

# NEPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI TERULETENEK NAPILAPJA

II. EVFOLYAM 216. SZAM

1945 SZEPTEMBER 27, CSUTORTOK

## Ma délután fél 6 órakor a Bika előtt ünnepeljük demokráciánk külföldi elismerését

### Külpolitikai győzelem

A Szovjetunió — elismerve, hogy az új Magyarország támogatja a szövetségesek harcait a hitler-fasizmus ellen és hűségesen végrehajtja a fegyverszüneti feltételeket — elhatározta, hogy diplomáciai kapcsolatot létesít a magyar demokráciával. Ugyanakkor az amerikai misszió vezetője, Schönfeld követ bejelentette, hogy az Egyesült Államok kormányja is kész hazánk ideiglenes kormányával a diplomáciai kapcsolatokat felvenni és e célból tárgyalásokat kezdeményeztet a magyar kormányal.

A magyar demokrácia életének újabb döntő eseményét ünnepeljük. A Szovjetunió kormányának elhatározása nem keletkezett népünkben meglepetést, csak újabb örömet. Hatalmas keleti szomszédunk számtalanszor bebizonyította, hogy demokráciánk legközvetlenebb barátja minden gondunkban, bajunkban segítő kezét nyújtja, minden tétővel a magyar nép mellé áll. Nagylelkű segítséget nyújtott a hadifoglyok visszaengedése óta a kilöszött, szegény hazánk kőtétt gazdasági szerződéssel és legutóbbi rendelkezésével is, mely szerint a Vörös Hadsereg minden jóságával támogatja mezőgazdasági munkáikat. Most pedig nemes tetteivel egyenrangú politikai félnek ismeri el független országunkat.

Az amerikai misszió döntő lépése ugyancsak nagy örömmel tölti el minden magyar demokrata szívét. Örülünk annak, hogy hiába próbálkoztak egyes politikai zavarképzők a magyar demokrácia becsületét aláásni az angolszászok előtt próbálkozásuk csődöt mondtak. Amerika diplomáciai kapcsolatot akar teremteni még ideiglenes kormányunkkal és Anglia is megfontolást ajánlott erre a kérdésre. Azáltal, hogy a nagy demokratikus hatalmak elismerik ideiglenes kormányunkat, elismerik eddigi működését, a magyar demokrácia rendkívül megerősödik s azok kiabálása, akik még mindig azt merik hirdetni, hogy ez nem demokrácia, mindentűn süket fülekre talál.

A Szovjetunió kezdeményező lépése eloszlatja azokat a mesterségesen keltett aggodalmakat, hogy hazánk állami léte veszélyben van, a baloldálnak függetlenségünk feladása a célja. A Magyar Kommunista Párt erős és független Magyarországot akar, amelyben a sajátos magyar demokrácia verjen kitéphetetlen győzelmet! A Kommunista Párt

### A minisztertanács határozatilag elfogadta az 50 százalékos általános béremelést

A kormány tagjai szerdán délután 3 órakor Miklós Béla miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak.

A pénzügyminiszter előterjesztése alapján a minisztertanács a közalkalmazottak illetményének és nyugellátásának 50%-os emelését határozta el.

A földművelésügyi miniszter előterjesztésére elvileg hozzájárult a minisztertanács a magyar agrár-

dományegyetem megszervezéséhez. A részletkérdések megválaszálása az érdekeltekre vár.

Az iparügyi miniszter előterjesztésére hozzájárult a minisztertanács a kollektív szerződésben megállapított munkabérek újabb 70%-os emeléséhez. Szabályozta a minisztertanács az ipari termelés megindítására szolgáló hitel visszafizetésével összefüggő valorikus pénzt.

A belügyminiszter előterjesztése alapján megállapította a minisztertanács a budapesti államrendőrség létszámát.

A belügyminiszter bejelentette Szobek András elvtárs, békési főispán lemondását. A minisztertanács hozzájárult Szobek András közéleti politikai államtitkárrá való kinevezéséhez.

A minisztertanács még folyó ügyeket tárgyal és este 6 órakor ért véget.

### Az ország közvéleménye tiltakozik a magyarok kitelepítése és elnemzetlenítése ellen

Mint a londoni rádió jelenti, Lett-riou, a szlovák Nemzeti Tanács elnöke a néposzere kérdéséről nyilatkozott a „News Chronicle” tudósítójának. Kijelentette, hogy beleegyeznek az ország kisebbségi kérdésének olyan megoldásába, amely az 550 ezer főnyi szlovákiai magyar kisebbséget a 346 ezer lelket számláló szlovák kisebbséggel kicseréli, és pedig egyenlő számarányban. A szlovákiai magyarság maradékra lesz a Csehszlovákiában maradhat, de csak abban az esetben, ha a csehszlovák állam iránti lojalitásukra meg lesz a biztosított és magatartásukkal nem kényserítik a csehszlovák hatóságokat olyan biztonsági szervezetek támogatására, amely felügyeletet gyakorolna felettük.

Magyar illetékes helyen a fenti nyilatkozattal kapcsolatban a követ-

kezőket állapítják meg:

— A magyar kormány már lezárta az állampontját a néposzere kérdésében, amelynek körében egyformán ellenez a magyarországi szlovákság és a csehszlovákiai magyarság is. Lett-riou a csehszlovákiai magyarság számát még a legutóbbi, közismerten hamis csehszlovákiai népszámlálás adatainál is kevesebbre mondja s a magyarországi szlovákok számát legbőlkapott adatok alapján többszörösen emeli, azt a számot is túlhaladja, amit a túlzó szlovákok állítottak. A szlovák hatóságok propagandájukban minden hónapban 40—50 ezerrel emelik a magyarországi szlovákok számát.

— Mivel a szlovákiai magyarságnak a magyarországi szlovákság csupán egyhatedrészét teszi ki, a szlovák hivatalos körök szerint a magyarság

egy részének továbbra is Csehszlovákiában kellene maradni, azaz a kisebbségi kérdést a néposzere szerintük nem oldaná meg. Szlovák körök szerint, amint azt a nyilatkozatot tevő Lett-riou — aki egyébként a szlovák demokratikus párt elnöke is — lezárta, hogy elnemzetlenítéssel akarják eltüntetni a magyarságot. A tervezet szerint a szlovákiai magyar családokat jelentő lakóhelyükről más helyre telepítenek és egyenként szétszórják a szlovák falvakban. A magyar közvélemény ismétletlen tiltakozik a csehszlovák-magyar kérdésnek telepítéssel történő megoldása ellen. De azok ellen az elnemzetlenítési törvények ellen is, amelyek a szlovák hivatalos kiadványokban napvilágot látnak és teljes egészükben ellentétben állnak a külügyminiszterek londoni értekezletén lefektetett elvekkel.

### A belügyminiszter szigorú intézkedése a választásokkal kapcsolatban

A belügyminiszterhez érkezett jelentések szerint a nemzetgyűlési választásokkal kapcsolatban az országos bizottságok megalkotásának tekintetében nehézségek merültek fel annak következtében, hogy egyes községekben a pártoknak illetve az országos szakszervezeti tanácsnak helyi szervezete nincsen és így ezek a pártok, illetve a szakszervezetek kiküldötteiket meg sem nevezhetik. — Előfordulnak olyan esetek is, hogy egyes helyeken helyi Nemzeti Bizottság nem működik s ezért nem történt meg az országos bizottságok kijelölése.

A belügyminiszter most az érdekelteket hatóságoknak olyan tájékoztató rendelkezést adott ki, hogy

a helyi szervezet hiányában, az országos bizottságok számára kiküldötteket a pártok illetve a szakszervezetek legközelebbi magasabb tagozatú járási, vármegyei szervei is kijelölhetik.

A belügyminiszter írásvallat küldött az összes vármegyei alispánjaihoz. A írásvallatban közölte az alispánokkal, hogy

az országos bizottságok megalkotásánál és a megfelelő nyomtatványok szétosztásánál a legkisebb mulasztást is szabotázsnak minősíti.

Megérkeztek egyben a névjegyzék-nyomtatványok és a visszautasítottak névsora is, amelyeket még

a mai napon szétküldtek. A Pestről érkezett nyomtatványok súlya 40 mázsa volt, amelyet jeherautó hozott Debrecenbe.

A polgármesterek, illetve főjegyzők Hajdú megyében megte-  
lék a megfelelő intézkedéseket, azonban néhány helyen a pártok részéről nem találtak megfelelő támogatásra. A pártok nem nevezik meg a bizottságokba jelölendő tagokat és ezért az alispán felhívásban fordul a helyi pártszervezetekhez, hogy a választások előkészületeiben minden erejükkel támogatassák a közigazgatási szerveket, mert csak így tudjuk biztosítani a választási előmunkálatokat.

azt hirdeti, hogy minél erősebbek a valóban demokratikus erők az országban, annál nagyobb tekintélyt, elismerést aratunk a külföld részéről. Ezt az állásunkat fényesen bizonyítja diplomáciai kapcsolataink kiépülése. A magyar demokrácia elharcosa a Kommunista Párt s ez a Magyarországot a külföldi győzelmekre számíthat!

### Horthy Miklós

hír szerint jelenleg a „nürnbergi börtön foglya, ahol a ráci háborús bűnösekkel egyenlő elbánásban részesül.

### Tárgyaltak a cseh és magyar szak-szervezeti kiküldöttek

Mint a prágai rádió jelenti, a csehszlovákiai szakszervezetek küldöttségének tagjai Párizsban vasárnap és hétfőn előzetes megbeszéléseket folytattak a Szovjetunió, Jugoszlávia, Bulgária, Lengyelország, Románia és Magyarország szak-szervezeti küldöttségének tagjaival.

### Moszkva

a Szovjetunió fővárosa 1947 áprilisában lesz 800 éves. Ebből az alkalmából a Szovjetunió tudományos akadémiaja Moszkva történelmi ötkötetes kiadásán dolgozik.

### Már 430 ezer...

Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint a sztrájkoló amerikai munkások száma újabb munkabeszüntetés következtében 430.000-re emelkedett.

### A bennszülöttek ellen jök a japánok is

Indokínában több napja „függelenségi háború” folyik. A felkelő annomilák ellenzik azt, hogy Indokína újból francia igazgatás alá kerüljön. Fegyveres japán csapatok harcolnak a brit és francia katonaság oldalán a törvény és rend helyreállításáért. A halottak száma legalább 100. A melbournei rádió szerint Jáva szigetén hasonló felkelés tört ki, mint Indokínában.

### Új szovjet világrekord

Vaszilij Romanuk ornagy, az ismert névű ejtőernyős szeptember 5-én új világrekordot ért el a kelteltetett leugrással. Kétüléses vadászgéppel szállt fel a moszkvai repülőtérre és 12.600 m magasságban ugrott ki a szeptől. Az önműködően nyitott szerkezettel ellátott ejtőernyő a földtől 800 m távolságban nyit ki. Romanuk tehát 12 km-t zuhant, nyitott ejtőernyő nélkül. A leszállás sikerült. Romanuk ornagnak ez volt az 1300-ik leugrása.

### A királyi család nem jelent meg

Mint a londoni rádió jelenti, Románában kedden délután megnyitott az ország alkotmányozó nemzetgyűlése. A gyűlést abban a palotában tartják, ahol annakidején a fasiszta nagytanács megpecsételte Mussolini sorsát. Először történt meg, hogy a királyi család tagjai közül senki sem vett részt az ország nemzetgyűlésén.

ORSZÁGOS KÖNYVTÁR  
Könyvtári tájékoztató  
1945. évi 339. sz.

### A külügyminiszterek értekezlete néhány napon belül véget ér

Mint a londoni rádió jelenti, politikai körökben úgy hírlik, hogy a külügyminiszterek tanácsának jelenlégi értekezlete máris túlfaladta az eredetileg tervbe volt két hetet és néhány napon belül véget ér. A Times

külpolitikai tudósítójának véleménye szerint az értekezlet még feloszlása előtt tárgyalni fogja a Nyugat-Németországgal kapcsolatos francia javaslatokat.

### A szovjet-brit barátságot ünnepelték Londonban

Molotov szovjet népbiztos tiszteletére a brit-szovjet művelődési kapcsolatok ápolására alakult társaság fogadóestélyt rendezett. Prift, a társaság elnöke üdvözlő beszédében kijelentette, hogy még ma is vannak ellenségei a szovjet-brit barátságoknak. Eppen ezért feladatunk csaknem olyan nehéz, mint eddig volt. A brit-szovjet barátság ellen-ségeinek száma kicsi, de ezek árcátlanok.

A beszédre Molotov válaszolt. Azokat, akik hazugságokkal csel-szövési akarnak elérni, teljes kudarc éri, mert Nagy-Britanniában és a Szovjetunióban a munka és a művelődés emberei kitartóan harcolnak az igazság ferjezéséért és megerősödéséért. A demokratikus országokban szerencsére máris sok ember akad, aki felismeri, hogy a hőse harcosaink által legyőzött fasiszta, lámadó nemzetek leverése csak bizonyos körülmények között teremthet jó gyümölcsöt a béke

ügréért. A mű csak akkor fejeződik be, ha saját országunkban és a többi országokban minden elképzelhető támogatást megadunk a demokratikus erőknek és nem adunk lehetőségeket semmi olyan kísérletnek, ami arra irányulna, hogy fel-támassza a fasizmus bármilyen maradványát. Molotov beszéde további során hangozlatta, hogy nemcsak Nagy-Britannia és a Szovjetunió számára létfonosságú a barátság megszilárdulása, hanem minden békeszerető nemzet számára.

A fogadóestély vége felé megjelent Bevin brit külügyminiszter és társalgásba elegyedett Molotovval. A Reuter Iroda diplomáciai munkatársa a párbeszédhöz kivette Molotovnak azt a kijelentését, hogy ha minden kérdésben még nem jött is létre teljes megállapodás a külügy-miniszterek tanácsának ezen ülés-zakán, remény van arra, hogy a legközelebbin a kérdéseket „simán és lojálisan” megoldják.

### Nagyarányú leszerelések a Vörös Hadseregben

A Legfelsőbb Szovjet Tanács elnök-e a Vörös Hadsereg második kor-csátályának leszerelését. A rendelet szerint a Vörös Hadsereg katonáinak és altisztjeinek tíz újabb korosztályát ismerik le (a tavolkeleti csapatok kivételével). Leszerelik azok közül a Vörös Hadsereg katonáinak és altisztjeinek következő csoportját: a műszaki, vagy mezőgazdasági főiskolai végzettségűeket, az iskolák és tanintézetek tanulóit, a főiskolák és felsőbb tan-

folymok hallgatóit, akik behívás miatt nem fejezhették be tanulmányaikat, akik háromszor vagy többször megsebesültek, az 1938-ban vagy korábban behívottakat, akik megszakítás nélkül hét, vagy több éve harcoltak a Vörös Hadseregben, valamennyi női katonát altisztet, azok kivételével, akik azt a kívánságukat fejezték ki, hogy továbbra is katonai szolgálatban akar-nak maradni. A rendelet értelmében a leszerelést 1945 végéig be kell fejezni.

### London még várakozó állásponton van

A londoni rádió jelentése szerint a brit kormány most foglalkozik a magyar kormány helyzetének megvizsgálásával. A rádió hírmagyarázója részletesen beszámol arról a kedvező visszhangról, amelyet a magyar kormány elismerése a Szovjetunió és Amerika részéről Budapesten kiváltott és megállapította, hogy London e pillanatban még várakozó állásponton foglalt el és az angol kormány döntése még nem ismeretes.

Az angol kormány döntése még nem ismeretes.

### Hogy akarták a németek Angliát előzőlni?

A német fővárosban kedden meg-alakított bizottsága szerint a németek 1940 őszére tervezték Dél-és Délkelet-Anglia előzőlnését 22 hadosztály részvételével. 17 hadosz-tály tartalékban állt volna. Az álla-lanos terv szerint az előzőlnést a 16. és a 9. hadseregből álló A. had-seregcsoporthajtották volna végre. A 16. hadsereg Ostendéből, Düin-kirchenből, Calaisból, illetve a Some torkolatvidékéről indult volna útján, hogy Kent-grófság partjain Nargete, Hasting között partraszáll-jon. A 9. hadsereg kiindulási pontjai Dieppe, Le Havre. Caen lettek volna, partraszállási helye pedig a 16. hadsereg hídfőjétől nyugatra

Brighton és Portsmouth között. Ez-zel egyidőben légiúton szállítottak volna német alakulatokat, még-pedig Folkestone és Hasting között. Az A. hadseregcsoporth partraszállását követően a 6. hadsereg fel-től-tésből létrejött B. hadsereg Cher-bourgnban behajózott volna, hogy partraszálljon a Weymouth-öböl-ben. A két hadseregcsoporth 11 gya-log- és 2 hegyi hadosztályból állt volna. Ezenkívül tervbe vettek 6 pán-célos, 2 gépesített és 1 SS hadosz-tály harcbevételét is és tartalékban 9 hadosztály állott volna. Ezenfelül még 8 hadosztály szolgált volna a legfelsőbb főhadiszállás hadműveleti tartalékul.

### Választási hirdemény

A Pártok által kijelölt bizottsági tagok közül akik tegnap nem jelen-tek meg, ma eskü letétele véget dél-ben 1 órakor a Városházán földszint 6. szám alatt a hatosági választási irodában jelenjenek meg. A bizottsági munkában a kijelölt tagok mindad-dig nem vehetnek részt, amíg az esküt le nem tették.

Több bizottság sem alakult még az Arany Bikában tegnap délután, ez-eket is felhívja a központi választási iroda, hogy ma délelőtt alakuljanak meg és a megválasztott elnök és helyettes elnök nevét és lakását a köz-ponti irodában (Városháza, földszint 6. szám) jelentésk be.

### Hajdúszoboszlónak nincs kenyere

Hajdúszoboszló küldöttségileg for-dult a közellátási kormánybiztoshoz, illetve felügyelőséghez és kérte a városokban urlikodó súlyos közel-látási nehézségek rendezését. Haj-dúszoboszló kenyérellátása egyál-talán nincs biztosítva. Ugyancsak a közellátási felügyelőséghez for-dult a püspökladányi vasúti mun-kások küldöttsége, akik elpanaszol-lák, hogy még az augusztusra ki-járó kenyéradagukat sem kapták meg és teljesen kenyér nélkül kénytelenek elvégezni munkájukat.

### Gabonabeszolgáltatás

Jelentem felhívom a beszo-gáltatásra köteles gazdálkodókat, hogy a beszo-gáltatásra előirt gabonamennyi-ségeket legkésőbb szeptember 30-ig feltétlenül szolgáltatassák be a kijelölt kereskedőkhöz.

Aki a beszo-gáltatást fenti időpon-tig nem teljesíti, az eljárást ellene azonnal megindítatom.

Ugyancsak felhívom a kereskedőket, hogy a beszo-gáltatott gabonákról a vételi jegyeket, vagy vételi ivot az előirt időben pontosan szolgáltatassák be. Polgármester.

### Baromfi beszo-gáltatás

Felhívom a baromfitartókat, hogy a jóvátételbe való átadás céljából a tulajdonukban lévő baromfiakból min-den tízedik tyúkot, fejlett csirkét és kacscát, valamint minden ötödik libát és pulykát kötelesek hatosági áron beszo-gáltatni a Baromfikereskedők Szövetségére, Vár-u. 2. sz. alatti tele-pére. Akiknél az igénybevetel már megtörtént és még nem szolgáltatottak be az előirt mennyiséget, szintén kö-telesek a fent megjelölt helyen az-onnal beszo-gáltatni.

Mindazok ellen, akik ezen felhívá-snak nem tesznek eleget, a legszo-gorúbb eljárást fogom folyamatba tenni. Polgármester.

### A Debreceni Orvosegyesület

1. hó 27-én, csütörtökön délután 5 órakor tartja XIII. tudományos üle-sét a belklinikai tantermében. Bemu-tatások: Gát László: „A parittyakötés új módja.” — Hulla József: „Isolált serratus bennülés.” — Elő-adások: Jakabfi Imre: „A bulbos-venae jugularis thrombophlebitiséről 17 év klinikai beteganyagja alapján.” — Mándi László: „A tudósimókor gyógykezelésének mai állása. Theri-pias kísérlet Penicillinnel.”

### Búzát,

rozsol, árpát, tengerit minden mennyiségben

### vásárol

az Apafi Gőzmalom

### Háromévi fegyházat kapott két román katonaszökevény

Múlt hónap vége felé sorozalos lopásokot követelt el Debrecenben két román katonaszökevény, Mile Juon és Béldi Szepl. A rendörség közrekerítette őket és átadta az ügyészségnek. A törvényszék Tar-janácsa tegnap tárgyalta az ügyet.

Az államügyészség azzal vádolta a két fiatal fiút, hogy betörtek a Del-Ka-féle cipőüzletbe, onnan 70.000 P értékű árut elvittek. Ezen-kívül is állandó vasúti lopásokkal követték el ebből tartották fenn magukat. Elfogatásukkor hamis pecséteket és ezzel gyártott irat-okat találtak náluk. A rendörségen-tel vallomásokban mindzsen tel-tek elkövetését be is ismerték, a törvényszék előtt azonban határo-zottan tagadják. Mónus Sándorné lány, aki több lopott holmij meg-

vett tőlük, elmondotta, hogy a Del-Ka üzletbe történt betörést megelőző estén a két román ka-tona kést, bárdot, vagy harapó-fogót kért tőle. Egy szomszédsá-gukban lakó lányhoz jártak ezek a fiúk, oda hozták időnként bö-röndöket. Az egyik ilyen bördönre nézve a vádlottak azt adták elő, hogy egy orosz kalona birta rájuk megőrzésre az állomáson, de hiába várták hajnalig vissza, az orosz nem jött, ezért vitték oda a hol-mikat.

A főtárgyalás adatai alapján a törvényszék bizonyítottan látja bűnösségüket és a két fiatalembert három-három évi fegyházra, az orgazda lányt pedig 1000 P pénz-büntetésre ítélte.

### 20.000 pengős zsarolás Püspökladányban

Szeptember 17-én Kuhár István püspökladányi géplakatos megje-lent dr. Domokos Károly községi orvos lakásán. Felre hívta az or-vost és egy iratot mutatott fel neki, amely szerint dr. Domokos a Nyilas Párt tagja volt. Megkér-dezte, hogy mit ér ez az irat neki. Az orvos — utólagos vallomása szerint — tudta ugyan, hogy irat hamis, mert soha semmi köze a Nyilas Párthoz nem volt, de nem akarta családját addig is, míg az ügy tisztázódik, meghurcoltatni és ezért hajlandóan mutatkozott 20.000 pengőt fizetni. Kuhár addig nem távozott el a lakásból, míg

telefon és küldönc útján a házi-gazda a pénzt össze nem szedte. A kifizetés után az írást együtt el-égették.

Kuhár távozása után Domokos azonnal a rendörséghez fordult. Kuhár őrizetbe vették majd elő-állították a debreceni vizsgálóbí-róságra, ahol Illyés Gábor vizsgáló-bíró hallgatta ki. Előadta, hogy so nem akar pénzt kérni, azt Domo-kos az írás felmutatása után ma-gától ajánlotta fel, amit ő tárgyi bizonyítéknak tekintett arra nézve, hogy valóban nyilas volt és ezért be is akarta szolgáltatni a rendörségre. A vizsgálat még folyik.

### ÁRMEGÁLLAPÍTÓ ÜLÉS LESZ

Ma délután 4 órakor Végh Dezső helyettes polgármester, elvtárs ve-zetésével ármegállapító ülés lesz.

Végh Dezső elvtárs nyilatkozott az ármegállapítás várható eredmé-nyéről. Véleménye szerint orszá-gosan kellene az árakat megállapi-tani. Csak így érünk célt, mert ha helyi viszonylatban oldjuk meg, akkor egyszerűen, azok akiknek némi feleslegük van, nem fogják Debrecenben keresztül vagy Debre-

cenbe hozni az árut.

— Saját hatáskörömben már rég megítem volna, hogy megállapí-tsam az áruk hivatalos árát — mondotta Végh elvtárs. — De ennek eredménye nem az árak le-örése lett volna, hanem az áru eljelen elünt volna a piacról. Ha ebben a kérdésben országszerte megtörténik a rendezés, akkor gátat fogunk tudni vetni az ár-lavinának.

### Minden iskolában megalakulnak a MaDISz csoportok

Kedden délután Juhász Góza tankerületi főigazgató elnöklésével megbeszélést tartottak Debrecen köz-péiskoláinak igazgatói a debreceni diákszövetségnek a Magyar Demokrati-kus Ifjúsági Szövetségbe való be-szervezéséről. A megbeszélésen bo-bizonyították a debreceni ifjúság nevelőinek vezetői, hogy szívükön viselik a magyar ifjúság külföld-eltől is egyetlen reprezentatív szer-vezetelnek ügyét. A megbeszélés eredményeként elhatározták, hogy egy arra alkalmas tanár-elnök ve-zetésével minden iskolában megia-

kulnak az iskolai MaDISz-csopor-tok, amelyek kifelé az ifjúság érde-keit lesznek hivatottak képviselni, befelé pedig, mint az összes isko-lai egyesületek összefogó szervezete, az ifjúság demokratikus átnevelé-sét a ezáltal az ifjúsági egyeség gondolatát is fogják szolgálni.

Minden becsületese magyar demo-krata, öszintén örül annak, hogy a debreceni pedagógusok hitet tettek demokratikus felfogásukról és meg-nyílt a lehetősége annak, hogy az ifjúság mesterségesen elválasztott rétegei végre megtalálják egymást.

Étkez-zünk a **PÁLL** sörözőben **OLCSÓ, JÓ**

**A város szenzációja lesz a Vöröskereszt kórház bálja!** vasárnap este a Bikában

Ma: **CSOKONAI SZINHÁZ: Csardás** **KAMARA SZINHÁZ: Különös éjszaka**

Tetőcserepet, húza vagy húzalszt ellenében cserélünk. **Budapest-Szentlőrinci Téglá és Cserépgyár R.T.** helybeli meghívottja Jókai-u ca 8.

A Szövetséges Ellenőrző Bizottsághoz

Számos olyan kérvény érkezik, amelyben a Vörös Hadsereg fogságába esett katonák kiszabadítását kéri...

Újvidékről

Indult haza a jugoszláviai magyar hadifoglyok első csoportja.

Tito marsall már eddig is számos esetben adta tanácsát Magyarországgal szemben...

Újvidéken követték el a fasista magyar hadsereg tagjai legbűnösebb merényletét...

Az a tény, hogy most éppen Újvidékről engedj haza Tito marsall hadifoglyainkat...

A köznyelvi előzetes bizottság

Csillag Miklós elvtárs, népjóléti hivatali igazgató vezetésével ülést tartott tegnap.

Az ülésen tárgyalta a Nagytemplom rendbelsőjének kérdését.

A Gaskonai színházra vonatkozóan állami támogatás szükségességét alaptették meg.

Szeptember 29.

Debrecen szórakozni vagy ültözni nagy varakozással tekint a szombat este elé.

Hírek hadifoglyokról

Pozsonyban július 5-en tovább szállították: Rozgonyi József 1920.

Családjának üzen: Bokk Tibor zls. Debrecen.

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja mutassa meg Sztecsényinek SAS-UTCA 2. szám.

Kereskedők! kötött-szövevény, tömőpamutok, cernák, gép-selymek Landier és Heilig Budapest VII., Király-utca 2.

Zsedényi Béla és Sántha Kálmán a Magyar Kommunista Párt választási programjáról

A Magyar Kommunista Párt hároméves újjáépítési terve általános elismerést váltott ki a magyar közvéleményben.

Zsedényi Béla nyilatkozata:

A Magyar Kommunista Párt hároméves programja olyan problémák megoldását célozza, melyektől a nemzet vitális érdekei és az egész jövő sorsa függ.

Függetlenségi Frontnak egész demokratikus társadalmunk fejlődésére irányító jelentős deklarációjához.

Sántha Kálmán nyilatkozata:

A program — a minden sorából kiáradó nagy önbizalom mellett is — lehetőségeink véges voltát ismeri el azáltal, hogy a külföldi kölcsön jelentőségét megemlíti.

Dolgozó nők várunk vasárnap titeket a nőnapon MKP

Vorosilov marsall fogadta Key altábornagyot és Simpson ezredet

A magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnöke, Vorosilov tábornagy, a Szovjetunió marsallja szeptember 25-én fogadta Key altábornagyot.

hozta a két katonai misszió vezetőjének a Szovjetunió kormányának azt az elhatározását, hogy felveszi a diplomáciai kapcsolatokat az ideiglenes magyar nemzeti kormányal.

Tíz vagon szén érkezett

A tegnapi nap folyamán már volt áram, mert 10 vagon szén érkezett tegnap reggel 4 órakor.

hozta a két katonai misszió vezetőjének a Szovjetunió kormányának azt az elhatározását, hogy felveszi a diplomáciai kapcsolatokat az ideiglenes magyar nemzeti kormányal.

POKOLGÉP a Kiszgazdapárt helyisége előtt

A budapesti főkapitányság sajtóosztályának közlése szerint a Kiszgazda Párt I. kerületi szervezeteinek vezetősége bejelentést tett a rendőrségnek, hogy a kerületi szervezet párhelyiségének bejárata előtt gyanús csomagot találtak.

kal gorsztvők művéről lehet szó, akik nem riadnak vissza semmiféle eszköztől sem, hogy az ősi demokratikus választásokat megakadályozzák.

A legmélyebb megdöbbenéssel olvastuk a fenti távirati jelentést. Veszedelemes politikai

KENDERZSINEG, költelárú, hevederek k a p h a t ó k

Konisek László cégnél, HATVAN-UTCA 6. sz.

A feleség folytatja

Fazekas András, Szepes 22. szám alatti gazdálkodó a múlt rezsiben folytatott üzletemi miatt ma az internálótábor lakója.

Elindultak hazafelé a jugoszláviai magyar hadifoglyok

A Budapestben működő jugoszláv delegáció vezetője felkereste a napokban Gyöngyösi János külügyminisztert és közölte vele, hogy a demokratikus föderatív jugoszláv kormány elhatározta az összes magyar hadifogly katonák és tiszték szabadonbocsátását.

MKP női röpgyűlések pénteken

A város 16 körzetében pénteken és szombaton délután fél 4 órakor női röpgyűléseket tartunk.

SZÍNHÁZ HETI MŰSOR

Szept. 27., csütörtökön: Csárdás Szept. 28., pénteken: Csárdás. Szept. 29., szombat d. u. Fatornyók.

MOZIK MŰSORA

Apollo filmszínház. Csütörtöktől szeptember 26-tól „Az óceán hősei”

Adózás, könyvelés: könyvelési szakiroda.

Vörösmarty-u. 24. Tel. 117.

Férfi és női szövetek

selymek, bélsárak nagy választékban kaphatók.

Tiszántúli textilház Piac-u. 22. Első Takarék-otul.

HIREK

IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Elénk északnyugati, északi szél, az esőzések kelet felől elvonultak, esti-törtékön már csak kisebb fűtőzások lehetnek. A felhőzet elszárad, erős éjjeli lehűlés, a nap-pall hőmérőjele, alig változik.

Vikár Béla ny. országgyűlési elnöki főtanácsos az országgyűlési gyorsíróiroda volt főnöke, a Magyar Tudományos Akadémia tagja, a Kalevala hírneves fordítója 87 éves korában Dunavécsein meghalt.

Azon dohányjüvedéki nyugdíjások, nyugbérések és rokkantjüvedékosok, akik szeptember havi illetményeiket még nem kapták meg, szeptember 27-től a dohánygyári igazgatóságnál jelentkezzenek.

Az Országos Gyermekbarát Egyesület pénteken délután 4 órai kezdettel vezetési ülést tart a Bethlen-u. 3. szám alatt. Vezetőség.

Felhívjuk a közszolgálati alkalmazottak nyugdíjait, öregségi-nyugdíjait, hogy akik nyugdíjaikat a magyar központi illetményhivataltól úján zöldre értesítő szelvény alapján kapták, nyugdíjaiknak augusztusi különbözetére, valamint a felémelt szeptember havi nyugdíjak felvétele végett a Magyar Pénzügyigazgatóság, Kossuth-u. 12. sz., földszint 8. sz. helyiségében jelenjenek meg. A kifizetések reggel 8-ól 2 óráig fognak tartani. A kifizetések 27-től 1-ig bezárólag eszközöltek.

Minden bejelentéshez és engedélyhez köztölt előadás-bál, gyűlés engedélyezése iránti kérés 48 órával a megkezdés előtt nyújtandó be a rendezőkapitánysághoz. Később érkező kérelmeket a főkapitányságnak nem áll módjában engedélyezni.

Az üzemek két-két példányú ki-mutatást kötelesek készíteni azokról az alkalmazottakról, akik alkalmazásban állnak és külön az 1939-1944. évben leglább hat héten át alkalmazásban állottak, de jelenleg munkahelyükön nem dolgoznak.

A rendőrség bünygyi osztálya felhívja azt szülő, aki Kovács Imre nevű gyermeket szeptember 8-án a Pozsonyi-úti honvédkórház-ból elvitte, jelentkezze az I. em. 53. sz. szobában.

Gáló-Léray gyorsíróiskolába tanfolyamkezdés. Államvizga. Vas-utkezdvevény Domb-u. 22/b.

A szűk a tengeritöréshez szükséges munkacsoportra vonatkozó igényeiket a helyettes polgármesteri hivatal-ba (Városháza, I. em. 6.) jelentse be.

Símai gyorsíróiskolában állan-dóan beiratkozhat, államvizga, vas-utkezdvevény, Piac-utca 73.

Felhívás. Felhívom a város lakosságát, hogy a város területén és határában a bomba támadások alkalmával lezuhant vagy felölti angol-amerikai repülőgépek hollété-ről, valamint ezen nemzetiségű ka-ronák halál esetéről és eltemetési helyéről tudnak (temető is megje-lölve) azonnal jelentkezzenek a 63. kiegészítő parancsnokság akna-robbantó irodájában (Süketnémák intézete).

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában tanfolyam-kezdés. Államvizga, vas-utkezdve-mény, Piac 58, Linoleumház, Gép-írasmunkavállalás.

CUKORNAD TERMELOK FIGYELMEBE!

A cukornád szeptember végén, illetőleg október elején éri el leg-magyasabb cukortartalmát. Tehát ilyenkor kell levágni, meghatározni, majd eldarabolni és kipréselni. A szirupból cukrot, ecetet, illetőleg nátrókat is lehet főzni.

SPORT

Debrecenben játézik vasárnap az osztrák vasutas válogatott a magyar vasutas válogatottal. A nem minden-napi sporteseményt jelentő mérkőzés a Diószegi-úti pályán délután 4 óra-kor kerül lejátszásra. Ausztria csapa-tában hét Admira-jútköcs szerepel, kö-zük több osztrák válogatott, míg a magyar vasutas válogatottban a szol-noki Horváth és Kolláth, a szombat-helyi Szabó és Tölgyesi mellett a Mav-Boeskaiból Parti és Kispéter, a DVSC-ből Zilahi, Szabó, Turbékfi fognak ját-szani.

A kerületi bajnokságba jelentkeztet felvételre Karcag csapata is. Most az-tán nyitott kérdés, hogy Törökzent-inklos, Karcag, vagy a DVSC II. ke-rül-e be? Mi azt a megoldást aján-ljuk, hogy vegyék be mind a három csapatot és a párosítás kedvéért még a MADISZ labdarugóit is, akik be- bizonyították az elmúlt idényben, hogy a kerületi bajnokság első osztályában a helyük.

A DVSC vasárnapi programja még bizonytalan. A csapat valószínű-leg Mátészalkán, vagy ha beutazási engedélyt kap, Szatmáron játézik.

Kovács, aki az MTK-ból kérte iga-zolását a DVSC-ba, visszatért az MTK-ba, mert mint védett egyesület-ből nem igazolhatták és nem tudta ki-várni a fél éves várakozási időt. Ko-vács vasárnap már játszott is a Győri ETO ellen hátrédpozícióban és sza-badrugásból gólt is lőtt.

Szilágyit is számításba vették a Ro-mánia ellen játszó magyar válogatott összeállításánál. A Debrecenből elke-rült közepesárat nagy sikert aratott bemutatkozásával, hat góllal kívül-jétele is nagyon tetszett, magyar pá-lyán ritkán látott tehetségnek minősít-tették a fővárosi labdarugókörök és Gallovich Tibor szövetségi kapitány számításba vette a vasárnapi váloga-tottba, melyet vagy Szilágyi, vagy Keszthelyi fog irányítani.

Kispéter és Csabai, akik a MAV Boeskaiból igazolt játékosai, vasárnap, miáltal csapatuk Debrecenben 7:2-re kikapott a P. MAV-tól. Bécsben játszottak a magyar vasutas váloga-tott színeiben. A magyar válogatott 3:1-re győzött az osztrák vasutas vá-logatott ellen. Kolláth két gólt lőtt és Kispéter a mérőny egyik legjobbjá-volt.

A MADISZ II. 4:0 arányban veresé- get szenvedett Berettyóújfaluban.

Temesvárott is szerepel egy magyar válogatott csapat Románia B. váloga-tottja ellen a budapesti mérkőzéssel egyidejűleg.

A DVSC mai edzését Palotás István vezeti és azon mutatkozik be Doma, a Diószegyhől igazolt új szerzemény is. Válogató edzést tartott szarda del-után Gallovich Tibor szövetségi kap-tány. Románia ellen valószínűleg a következő csapatot állítják ki: Csá-kós, Balogh II., vagy Rudas, Bíró, Sa-rosi III., Szűcs, Lakat-Sipos, Szusza, Sallágyi, Zsongeller, Puskás.

Szilágyi Gyula, aki sikeresen mu-tatkozott be a Vasasban, egyheti szabadságra házaérkezett. Sallágyi egy-évre távozott Debrecenből, kötelez-vegyt írt alá, hogy egy év múlva hazajön a DVSC-hez és a Vasas is írást adott arról, hogy egy év múlva kiadja.

Szabó II., a DVSC jobbfelezele be-került a Hét legjobb 11 játékosá közé. Ugyancsak bekerült a középsárat-pozícióban a Vasasban játszó Szilágyi is.

Nagy bizonytalanságot idézett elő, hogy Budapest nem ejtette még meg az elsőosztályú mérkőzések teljes sor-solását. A DVSC sem tudja, ki lesz október 7-iki ellenfele, a keleti ker-ületben sem tudják, hogy itthon ját-szik-e akkor a vasutas csapat, vagy nem s így itthoni mérkőzésre osszák-e be a debreceni csapatokat, vagy ide-genbe. Combas főtitkár erre nézve kér-dést intézett az MLSZ-hez.

Nagy Lajos, az egykori MADISZ ver-senyzője sérülése ellenére második me-netben kiütéssel győzött Reezken osz-trák ellenfelé ellen.

Folkórem a MADISZ labdarugó játé-kosait, hogy ma délután fél 4 órakor felszereléssel a DEAC-pályán tartandó nagy edzésen jelenjenek meg. Intéző.

Aranyat, ezüstöt, drágakö- vet veszek. - PIAC-UTCA 56 STASSIK órás

PÁRTÉLET

Ma d. u. 4 órakor a Piac-u. 55. szám alatti a küzzeli össezőró bi-zottsági tagoknak részletes utba-igazítás céljából oktatást tar a ve-zetőség. Előadó: dr. Hajdú János, központi össezőró bizottsági tag. Az elvtársak pontosan jelenjenek meg.

A rendezőgárda ma d. u. 4 óra-kor ülést tart az Arany János-u. 1/b. alatt.

Az üzemi és kerületi pártszerveze-tek (a belvárost kivéve) újú tagjai csütörtökön este fél 6 órakor Piac-utca 58. szám alatt pontos időben jelenjenek meg.

MEGYEI PÁRTÉLET

Szeptember 30-án a következő helyeken tartunk a megyében nép-gyűlést:

Püspökkladány d. e. 11. Hajdú-szoboszló d. u. 3 órakor, előadók: Kállay Gyula államtitkár, Szabó István területi titkár. - Mikképéres d. e. 11 órakor, előadók: Bernáth Imre, Fekete Ferenc. - Józsa d. e. 10 órakor Waldman Jevő, Jakó-biny János. - Kaha, előadók: Oláh Imre, Pálfi Mihály.

Rádiót és alkatrészeit veszek, javítok, eladok Fehér Barna Széchenyi-utca 3. sz.

Apróhirdetéseket adja fel VASS és ILYÉS vas-kereskedésében. Piac-u. és József kir. hg-u. sarok

Veszek és eladok háló, ebédlőt, kombinált szobá-t, rökamét, letelt, szőkeket, perzsaszőnye-get, varrógépet, irógépet, férfi és női ruhát, bundákat és kályhát, kályhatűzhelyet. MEZEI ószeres, Vörösmarty-utca 12.

Fonórokka kapható TÓTH GYULA vaskereskedő cégnél

TÓTH FOTO PÜSPÖKI PALOTA FÉNYKÉPEZŐCÉPET, FOTOANYAGOKAT, magas áron vásárol

Férfi kalap ósszi kabátok Kiss-nél Alföldi-palota

Divatlapok, 1946, Töltőtollak, iskolaszerek. CSILLAG papírkereskedés Piac-utca 69. sz.

ALLAS KÜLDÖNCÖT felvesz ia-punk kiadóhivatala, Piac-u. 28. II. emelet. Konvencióst felveszek. - Mester-u. 26. 6018 Bojárónt, megbízhatót, elsőjére felveszek. Sas-utca 4. Falatozó 284 Mindenest, megbízhatót, bennlakásra elsőjére felve-szek. Sas-utca 4. Falatozó. 286

SZAKSZERVEZETI HIREK

FELHÍVJUK az összas szervezett munkásokat, hogy a ma délutáni önnepesre vagy üzemekben, vagy a szakszervezeti szókházban gyűlékezze-nek.

Az autófúvarozók szakosztálya nyo-matékosan felhívja tagjai figyelmét, hogy aki taxijogot akar igényelni, pénteken d. u. 4 órakor tartandó gyű-lésünkön saját érdekeiben jelenjen meg.

Felhívjuk a népszerűségeket, hogy f. hó 28-án, pénteken taggyűlésen je-lenjenek meg. Tárgy: Okt. 14. cigány-bál és fizetésrendezés.

Ipartestületi közlemények

A kereskedő-szakosztály folyó hó 29-én, szombaton délután 4 órakor az Ipartestületen szakosztályi ülést tart. Tárgy: Az elhasznált nyersanyag be-jelentése.

Az ipartestületi önellátó és beszerzo-osoport tagjai felhívjuk, hogy beva-sárlási könyveik átvétele végett pént-eken és szombaton 9-1 óráig a tes-tületen jelenjenek meg. A könyveket azok is megkapják, akik a pénzüket már visszavették. A könyvet minden-ki ökvetlen jelenjen meg, mert arra biztet fognak kenni.

A könyvkötő-szakosztály f. hó 28-án pénteken d. u. 4 órakor ülést tart. Az építőiparosok összes tagjait mun-kabér-ügynök tárgyalásra meghívja az önközég f. hó 27-én d. u. 3 órára.

Fémhulladékok, mindenféle vas-anyagot, zsepéket legmagasabb áron vásárol

Langer és Katz VASTELÉP, HATYAN-UTCA 82.

MADISZ

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség legközelebbi ifjúsági napját szeptember 27-én tartja. Az ifjúsági nap anyaga: „A MADISZ szervezet felépítése”. Előadók:

Tégláskert: 27-én d. u. 6 órakor Solyom László. - I. sz. börgyár 27-én d. u. 4 órakor Csatari Daniel. - Kliniká 27-én este fél 9 órakor Tóth József. - Vagongyár 27-én d. u. 6 órakor Kovács András. - Belváros 27-én d. u. 6 órakor Szabó Gyula. - Rákosi-telep 27-én d. u. 7 órakor Cor-soly Arthur. - Vargakert 29-én d. u. 6 órakor Máté János.

A Kereskedő Társulat közleménye

Felhívás tagsági díj befizetésre! Felhívjuk tagjainkat, hogy a folyó év második felére esedékes tag-sági díjakat a társulat pénztárába minél előbb fizessék be, mert a befizetés elmulasztása esetén az esetleges magasabb összegben meg-állapítandó tagsági díj fizetésére lesznek kötelezve.

Felolós szerkesztő és kiadó: RADO ISTVAN. Szerkesztő: HAJDU FERENC. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-ú. 25 szám II. emelet. Telefonszám: 254. Nyomatott a „Sz/badság” nyomda- és kiadóvállalat kőrforgogóján. Felolós nyomdai igazgató: MENES JÁNOS.

Férfi ruha-nőikabát, férfiszövet-bélésáru VAGÓ RUHA Széchenyi és Piac-utca sarok

Háló, ebédlő, kombinált szobák, konyhabe-rendezések, nemes perzsaszőnyegek, márkás testmennyek, üzletberendezés nagy választék-ban kaphatók. IVANY ENDRE Áruforgalmi iroda és kereskedés, Piac-u. 67 Mindenféle lakberendezési tárgyak vétele

Ócskavasat, lémet, gépeket, rongy és csont-hulladékokat leg-magasabb áron vesz Vaskovits Piacsirta-utca 17. sz.

Aranyat, ezüstöt, brillián-sat, órák, veszek leg-magasabb áron. Piac-utca 46.

EGYEB Menes órák eladók és kar-títozott széklet Timár-u. 37. 288 Ajtózarak, felújított min-denféle kilinccsel, kules-cimmel kapható Széchenyi-utca 2. Nagy Istvánul. Sz. 30

Zsirus gubacsot és burgo-nyót a legmagasabb napi árrban veszünk. I. számú börgyár, Vághid-u. 5. sz. 279

Mindenemű fotófilmeket, gépet, filmet, fotópapíro-kat, vesz és elad Bevezki-foto, Piac-u. 58. Sz. 5 Szilágyi bórondás ridkúli javítás és bórond órák, ve-sét vállalja, Simonffy-u. 5. Sz. 49

Női fél borkabátot kere-cek megvételre. Cím a ki-adóban. G. Agyhuzatok, kelengyek, textilárak adás-vétele bár-mikor. Beeslések delutánon-ként. FAVORIT, Csapo-u. 24. Sz. 16

Mozsalkapok, Abolitelem-zek kaphatók a Debreceni Műkögyárnál, Furdó-u. 2. F. 115 Aranyat, ezüstöt, brillián-sat magas áron bevált. Ékszerkészítés, javítás. - Pollak órákészes. Hatvan-u. 2. Sz. 44

SZIPAL lenykepezőmester Csapó-u. 12.

Textil áruk veszek és eladok BLUM PIA-C U. 21.

Pulóverek, kötött áruk, rövid-és méteráruk nagy vá-lasztékban kaphatók. Dr. Nágelné Piac-utca 46. szám.

Aranyat, ezüstöt, pénzemeket, órákat magas áron vásárol ENGEL ókszerész Benyáts áruházban.

Nyersbőröt, gyapjúért, tollért magas árat fizetek. József kir. hg-u. 71. Termer 233

Órákat, aranyat veszek Schiffmann, Hatvan-u. 6. Sz. 41 Eladó egész- és félháló-bútorok. Kinizsi-u. 10. Sz. 51

Varrógépet, gyermekkoszt hibásat is, vesz, elad Va-szonmagtő. Hunyadi-u. 11. Sz. 57